
Prvńı zápočtový test

1. Je-li z = 1 + i, pak zz je rovno:[0,5b]

(a) 3

(b) 2

(c) i

(d) −
√

2

(e)
√

2

(f) jinak

Komplexně sdružené č́ıslo k č́ıslu z je 1 − i, a tedy

zz = (1 + i)(1 − i) = 1 − i + i + 1 = 2.

2. Všechny body z ∈ C vyhovuj́ıćı rovnici |z − i| = 1 lež́ı na určité křivce[0,5b]
v C. Tato křivka je znázorněna na obrázku:
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Rovnici |z − i| = 1 vyhovuj́ı všechny body v komplexńı rovině, jejichž
vzdálenost od bodu i je 1 – hledanou křivkou je tud́ıž kružnice se středem
v bodu i = [0, 1] o poloměru 1.



3. Je-li z = 3+2i
1−i

, pak je ℜ(z) (reálná část z) rovná:[0,5b]

(a) 0

(b) 5
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(f) jinak

Komplexńı č́ıslo uprav́ıme z = 3+2i
1−i

= 3+2i
1−i

1+i
1+i

= 3+3i+2i−2

1+1
= 1

2
+ i5

2
. Je

tud́ıž ℜ(z) = 1

2
.

4. Definičńı obor funkce
√

ln(x + 2) je:[1b]

(a) (−2,+∞)

(b) [−1,+∞)

(c) (0,+∞)

(d) {0}
(e) (−∞,−2) ∪ (−2,+∞)

(f) jinak

Je potřeba splnit dvě podmı́nky: argument logaritmu muśı být větš́ı než
nula a argument odmocniny muśı být větš́ı nebo roven nule. Potřebujeme
tedy

x + 2 > 0,

ln(x + 2) ≥ 0.

Z prvńı nerovnosti plyne x > −2, z druhé x ≥ −1, definičńı obor funkce
je tud́ıž [−1,+∞).

5. Definičńı obor funkce ((x − 1)(x − 2))
3

2 je:[1b]

(a) (−∞, 0) ∪ (0,+∞)

(b) (−∞, 1) ∪ (2,+∞)

(c) [0,∞)

(d) (−∞, 1] ∪ [2,+∞)

(e) R \ {1, 2}
(f) jinak



Argument funkce y
3

2 muśı být nezáporný, je tud́ıž potřeba vyřešit rovnici

(x − 1)(x − 2) ≥ 0,

což je snadné. Definičńı obor funkce je tedy (−∞, 1] ∪ [2,+∞).

6. Doplňte tabulku. Uvažujte následuj́ıćı množiny pouze v R, nikoliv v R
∗![2b]

M supM inf M max M min M

{1 − e−n, n ∈ N ∪ {0}}
{

cos(x), x ∈
(

−π
2
, π

2

)}

Je zjevné, že
lim

n→+∞

(1 − e−n) = 1

a zároveň pro každé n ∈ N plat́ı

1 − e−n < 1.

Supremum množiny M je tud́ıž 1 a maximum neexistuje. Pro libovolné
m ∈ N a n ∈ N, n < m plat́ı

1 − e−n < 1 − e−m,

existuje tud́ıž minimum množniny M a je rovné 1 − e−0 = 0 (přirozená
č́ısla uvažujeme včetně nuly), infimum je pak pochopitelně rovno minimu.

Funkce cos zobrazuje interval
(

−π
2
, π

2

)

na interval (0, 1], z čehož je zřejmé,
že maximum (a tud́ıž i supremum) je 1, minimum množiny M neexistuje
a infimum je rovno 0.

7. Funkce sgn(sinx), kde[1b]

sgn(x) =











+1 x > 0

0 x = 0

−1 x < 0

je nespojitá v bodech:

(a) v celém R

(b) nikde

(c) {kπ, k ∈ Z}
(d)

{

(2k + 1)π
2
, k ∈ Z

}

(e) 1



(f) jinak

Funkce sin je kladná na intervalech (0 + 2kπ, π + 2kπ), kde k ∈ Z a
záporná na intervalech (π + 2kπ, 2π + 2kπ), v krajńıch bodech těchto in-
terval̊u je nulová. Složená funkce sgn (sin(x)) je tud́ıž

sgn (sin(x)) =











+1 x ∈ ∪k∈Z (0 + 2kπ, π + 2kπ)

0 x ∈ {kπ, k ∈ Z}
−1 ∪k∈Z (π + 2kπ, 2π + 2kπ) .

Je zjevné, že tato funkce je nespojitá v bodech x ∈ {kπ, k ∈ Z} (argumenty
jsou stejné jako při diskusi nespojitosti funkce sgn(x)).

8. Limita[1b]

lim
x→1

(x − 1) sin

(

1

1 − x

)

je rovná:

(a) 1

(b) π

(c) 0

(d) +∞
(e) neexistuje

(f) jinak

Pro libovolné x ∈ R \ {1} zjevně plat́ı, že

(x − 1) sin

(

1

1 − x

)

≤
∣

∣

∣

∣

(x − 1) sin

(

1

x − 1

)∣

∣

∣

∣

≤ |x − 1|,

je tud́ıž

−x + 1 ≤ (x − 1) sin

(

1

1 − x

)

≤ x − 1,

a protože limx→1(x − 1) = limx→1(−x + 1) = 0, plyne z věty o limitě

sevřené funkce limx→1(x − 1) sin
(

1

1−x

)

= 0.

9. Uvažujte funkci f(x) = ln( π
100

+ sin2 x).[2,5b]

i. Definičńı obor funkce je:

(a) (0, π)

(b) (−π, π)

(c) R

(d) (0,∞)



(e) ∅
(f) jinak

ii. Funkce f je na svém definičńım oboru:

(a) omezená

(b) neomezená

iii. Funkce f je na svém definičńım oboru:

(a) lichá

(b) sudá

(c) ani lichá ani sudá

iv. Funkce f je na svém definičńım oboru periodická s nejmenš́ı periodou:

(a) π

(b) 2π

(c) π
2

(d) 1

(e) neńı periodická

(f) jinak

v. Funkce f je na intervalu (0, π
2
):

(a) rostoućı

(b) klesaj́ıćı

(c) ani rostoućı ani klesaj́ıćı

Argument funkce ln y muśı být kladný, což je v tomto př́ıpadě splněno
pro všechna x ∈ R, nebot’ π

100
> 0 a obor hodnot funkce sin2(x) je [0, 1].

Definičńı obor je tud́ıž R.

Funkce f(x) = ln( π
100

+sin2 x) je složeńım čtyř funkćı f(x) = f4(f3(f2(f1(x)))),
kde

f1(x) = sin(x),

f2(x) = x2,

f3(x) =
π

100
+ x,

f4(x) = ln(x).

Funkce f1(x) = sin(x) zobrazuje R na interval [−1, 1], funkce f2(x) =
x2 zobraźı tento interval na interval [0, 1], posunut́ım f3(x) = π

100
+ x

se interval [0, 1] transformuje na interval
[

π
100

, 1 + π
100

]

, konečně funkce
f4(x) (protože je prostá a rostoućı) zobraźı tento interval na interval
[

ln
(

π
100

)

, ln
(

1 + π
100

)]

. Funkce f(x) je tud́ıž omezená.

Má-li být funkce lichá, muśı platit

• Je-li x ∈ Df , pak je i −x ∈ Df .



• Pro každé x ∈ Df je splněna rovnost −f(x) = f(−x).

Má-li být funkce sudá, muśı platit

• Je-li x ∈ Df , pak je i −x ∈ Df .

• Pro každé x ∈ Df je splněna rovnost f(x) = f(−x).

Vı́me-li, že funkce sin je lichá, snadno zjist́ıme, že

f(−x) = ln(
π

100
+ sin2(−x)) = ln(

π

100
+ sin2(x)) = f(x),

a funkce f(x) je tud́ıž sudá.

Hledáme nejmenš́ı d ∈ R tak, aby pro každé x ∈ Df platilo f(x+d) = f(x),
tedy

ln(
π

100
+ sin2(x)) = ln(

π

100
+ sin2(x + d)).

Pro funkci sin plat́ı sin(x + π) = − sin(x), a nutně tedy plat́ı i sin2(x) =
sin2(x + π). Funkce f(x) je tud́ıž periodická s periodou π.

Funkce fi(x), i = 1, . . . , 3 jsou rostoućı na R a funkce f1(x) = sin(x) je
na intervalu (0, π

2
) rostoućı. Z toho plyne, že složená funkce f(x) je na

intervalu (0, π
2
) rostoućı.

Graf funkce f(x) je na následuj́ıćım obrázku.
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Obrázek 1: Graf funkce f(x) ln( π
100

+ sin2(x))


